



# RÍMSKOKATOLÍCKA CIRKEV, FARNOSŤ LOKCA

Trojičné námestie 5/9, 029 51 Lokca

tel.: 043/559 12 26, email.: farnost@rkclokca.sk, web: www.rkclokca.sk

## FARSKÉ OZNAMY (10.12.2023 – 17.12.2023)

### 2. ADVENTNÁ NEDEĽA

DEŇ	LITURGICKÝ KALENDÁR	LOKCA	ŤAPEŠOVO
PONDELOK 11.12.2023	Pondelok po 2. adventnej nedeli, féria	<b>8:00</b> na úmysel kňaza ----- <b>15:00 - detská</b> na úmysel kňaza ----- <b>17:30</b> + Jozef, Júlia, Vladimír Dudášik	<b>17:00</b> + z rod. Beňuš, Trablík
UTOROK 12.12.2023	<b>Preblahoslavenej Panny Márie Guadalupskej</b> , ľub. spomienka	<b>8:00</b> na úmysel kňaza ----- <b>15:00 - detská</b> na úmysel kňaza ----- <b>17:30</b> + Žofia, Jarolím Gracík, rodičia	<b>17:00</b> + z rod. Hrkeľ, Hvoľka
STREDA 13.12.2023	<b>Sv. Lucie, panny a mučenice</b> , spomienka	<b>8:00</b> na úmysel kňaza ----- <b>15:00 - detská</b> na úmysel kňaza ----- <b>17:30</b> BPZ pre rod. č. 283 a 469	***
ŠTVRTOK 14.12.2023	<b>Sv. Jána z Kríža, kňaza a učiteľa Cirkvi</b> , spomienka	<b>8:00</b> na úmysel kňaza ----- <b>17:30</b> BPZ pre Júliusa, Ľudovíta, Máriu	***
PIATOK 15.12.2023	Piatok po 2. adventnej nedeli, féria	<b>8:00</b> na úmysel kňaza ----- <b>17:30</b> + Ignác, Agneša Lokaj, rodičia	<b>8:00</b> + Ondrej, Žofia Kysel', rodičia
SOBOTA 16.12.2023	Sobota po 2. adventnej nedeli, féria <i>Večerná sv. omša je z nasled. nedele.</i>	<b>9:00</b> na úmysel kňaza ----- <b>17:30</b> + z rod. Kluska, Hriň	<b>16:30</b> na úmysel kňaza
NEDEĽA 17.12.2023	<b>3. ADVENTNÁ NEDEĽA (NEDEĽA GAUDETE)</b>	<b>7:30</b> BP pre farnosť ----- <b>10:30</b> na úmysel kňaza	<b>9:00</b> na úmysel kňaza

1. Ak potrebujete niečo vybaviť na fare, môžete sa vopred skontaktovať telefonicky alebo mailom.
2. O upratovanie farského kostola prosíme **sk. č. 5: vedúca p. Srnčíková Monika**. PBZ.
3. Na kostol darovali z pohrebu Júliusa Dvoršťáka 50,-€, z krstu Matiasa Kormaňáka a Bohu známa po 100,- €. PBZ
4. Minulú nedeľu bola **zbierka na charitu**. Vyzbieralo sa a odoslalo **2.290,-€**. PBZ.
5. Tento týždeň sú **zimné kántrové dni v stredu, piatok a sobotu**. Ich obsahom je **príchod Kristovho kráľovstva; duchovná obnova rodín; pokoj a spravodlivosť vo svete**.
6. **Koledníci Dobrej noviny** budú mať stretko **v sobotu 16.12. o 13:00 hod.** vo farskom centre v Lokci. Kto má ešte záujem koledovať, môže prísť na toto stretko.
7. Počas adventu **v rodinách čítame podľa rozpisu Sväté písmo**. Takto sa chceme pripraviť na narodenie Ježiša. Plán čítania nájdete na webstránke farnosti. Pri návšteve kostola vložíte farebné štvorčeky do košíka podľa počtu dní, v ktoré sa vám podarilo prečítať Sv. písmo. Spoločne budeme vytvárať Betlehem.
8. Deti, ktoré počas adventu **prídu na sv. omšu dostanú hviezdičky**, ktoré nalepia na nočnú Betlehenskú oblohu.
9. V malých oznamoch si môžete prečítať **list od diecézneho biskupa Františka**, v ktorom vám ponúka nálepku na okno, ktorú si môžete objednať do stredy 13. decembra v sakristii.
10. **Do budúcej nedele** budú v našej farnosti **Ľudové misie**. Program misií nájdete v malých oznamoch z minulého týždňa, na stolíku, nástenke a webstránke.
11. **Do piatku** môžete v sakristii alebo telefonicky **nahlásiť chorých**, ku ktorým v piatok prídu misionári. Ku chorým, ku ktorým sa chodí pravidelne na prvé piatky, sa nemusia nahlasovať.
12. Pripomíname, že **stretnutie s mládežou a birmovancami** bude **dnes 10.12. o 16:00 hod. a v sobotu 16.12. o 15:00 hod.** v kultúrnom dome v Lokci. Birmovanci si so sebou prinesú kartičky birmovanca.
13. Tento rok v našej farnosti nebude spoločná sv. spoveď pred Vianocami, keďže v nasledujúci týždeň počas misií budú spovedať misionári.

## LIST OD DIECÉZNEHO BISKUPA

Drahí bratia a sestry,

v duchu očakávania sviatkov Božieho narodenia, teda v čase Adventu, chcem spolu s Vami objavovať a ukazovať na pravú podstatu Vianoc. Robíme tak aj v duchu 800. výročia od prvých jasličiek, ktoré sv. František postavil, aby prežil tajomstvo vtelenia Božieho Syna.

Pápež František v apoštolskom liste Admirabile Signum, o význame a dôležitosti Betlehenských jaslí, píše: „Nezáleží na tom, ako je scéna Narodenia naaranžovaná: môže byť vždy tá istá alebo sa môže každý rok aj meniť. Záleží na tom, aby prehovorila do našich životov. Nech sú kdekoľvek, nech majú akúkoľvek formu, vianočné jasličky nám hovoria o láske Boha; toho Boha, ktorý sa stal človekom, aby nám dal vedieť, aký je blízky každému mužovi, žene a dieťaťu, bez ohľadu na ich situáciu.“

Ukážme vo svojich príbytkoch, ale aj v susedstve, že pre nás zmyslom Vianoc je - Dieťa v jasliach. Postavme si Betlehem, možno aj pred našim domom.

Ak z rôznych dôvodov to nebude možné, tak umiestnime do svojich okien nálepku Betlehema. Aj takto budeme svedkami Ježiša Krista, ktorý prichádza v tichu noci.

Nálepka môže byť aj ako vhodný darček pre našich blízkych. Vráťme Betlehemu miesto v našich rodinách, ktoré mu patrí.

Nálepku vo veľkosti A4 si môžete objednať vo Vašej farnosti u Vášho duchovného otca. Cena 1 ks nálepky je 2 eurá.

(Pozn. Nálepku nalepíte jednoducho – umiestnite ju lícovou stranou na okno, poriadne popritláčajte (ideálne handričkou) a následne odstráňte biely nosný papier. Na okne Vám zostane silueta Betlehema, ktorú je jednoduché odlepiť a použiť opakovane.)

*Váš biskup František*

# OBJAVME RADOSŤ EVANJELIA

Výzva Jána Krstiteľa navrátiť sa k Bohu a zmeniť zmýšľanie je platná pre veriacich každej doby. Aj nás by mala inšpirovať, aby sme sa zamysleli, čo nás zotročuje, čo nám nedovoľuje zmeniť sa a vrátiť sa k Bohu.

Evanjeliový úryvok druhej nedele Adventu (Mk 1, 1 - 8) ponúka úvodné verše Markovho evanjelia, ktoré tvoria posolstvo celého spisu. Je to radostná zvesť adresovaná ľuďstvu o Božej blízkosti v osobe Ježiša Krista, Božieho Syna.

## **Dôležitosť prvého verša**

Žiadne zo štyroch evanjelií neobsahuje údaj o autorovi, dobe a mieste zostavenia spisu. Protagonistom nie je evanjelista, ale Ježiš Kristus. Úvodný verš ponúka nosnú myšlienku celého diela. Je to začiatok evanjelia.

Výraz evanjelium pochádza z gréckeho slova euangelion a znamená dobrá, radostná správa. V svetskom chápaní znamená správu o víťazstve, o narodení panovníka a jeho vladárskych skutkoch. V novozákonných spisoch má výraz euangelion čisto duchovný význam.

V prvom verši Markovho evanjelia neoznačuje názov spisu, ale obsah posolstva, ktorým je samotný Kristus. Osoba ohlasovateľa sa stáva centrom samotnej dobrej správy. V jeho osobe sa realizuje Božia spása, Kristus sa stáva „Emmanuel – Boh s nami“ a to je evanjelium – radostné posolstvo pre človeka.

Túto skutočnosť vyjadrujú ešte aj dnes slová, ktoré zaznievajú počas svätej omše: „Čítanie zo svätého evanjelia podľa...“ Čiže nie je to Matúšovo alebo Markovo evanjelium, ale Ježišovo. Pôvodným autorom je Boží Syn.

Evanjelisti Matúš, Marek, Lukáš a Ján prijali a nám odovzdali toto Kristovo evanjelium, preto je uvedené dôležité slovíčko „podľa“. Ak Kristova pravda má zaznieť z úst hlásateľa presvedčivo, nevyhnutnou podmienkou je osobné stotožnenie sa človeka s evanjeliom, teda so samotným Kristom.

## **Radosť evanjelia**

Zachovajme si však aj pôvodný význam slova evanjelium = radostné posolstvo. Jedným zo znakov skutočného prijatia Kristovho posolstva je úprimná radosť z toho, že som veriaci človek. Radosť, ktorá neberie vieru ako bremeno, ale príležitosť k plnej realizácii ľudského poslania.

Pápež František nám to pripomína vo svojej exhortácii Radosť evanjelia, keď hovorí o sladkej radosti z Božej lásky a o entuziazme pre konanie dobra. Keď v nedeľné ráno kráčam možno ako jediný z bytovky na svätú omšu a vnútri neprežívam horkosť, lebo som mohol zostať v teple bytu ako ostatní, ale ma naplnia radosť, lebo idem na stretnutie s milujúcim Otcom a mojimi bratmi a sestrami vo viere.

Keď prikázania Desatora neberiem ako zoznam toho, čo ostatní môžu a ja som o to všetko ukrátený, ale ako istú cestu, aby som bol ja a ostatní okolo mňa nielen zdanlivo a na chvíľu, ale skutočne a trvalo šťastní.

Pápež František v spomenutej exhortácii hovorí, že ide o opravdivú radosť tých, ktorí aj uprostred náročných pracovných povinností si dokážu zachovať veriace, štedré a jednoduché srdce (bod 7).

Výstižne to vyjadruje starozákonná kniha Sirachovho syna: „Nepripusť, aby ti unikol radostný deň“ (Sir 14, 11.14). Nedovoľme, aby sa z nás stali zatrpknutí, zabanovaní učenici, zatvorení za dverami, ktorým chýba radostná prítomnosť vzkrieseného Krista.

## **Advent s Jánom Krstiteľom**

Ján účinkoval v Palestíne, ktorá bola v 1. storočí pod nadvládou Rímskej ríše s kultom cisára (osoba cisára požívala takmer božskú úctu). V tomto prostredí pripravoval ľud na príchod iného kráľovstva – kráľovstva Boha – a ponúkol iné videnie moci: založené nie na nadvláde a vykorisťovaní, ale na odpustení a pokání ponúknutom všetkým.

Jánova osoba a jeho posolstvo boli také silné, že blízke i vzdialené obyvateľstvo zanechávalo svoje pohodlné príbytky a prichádzalo za ním na púšť.

Rieka Jordán, ktorá Jánovi poskytovala vodu na krst, je symbolicky aj hranicou medzi púšťou a zasľúbenou krajinou – je symbolom začiatku čohosi nového.

Jánov krst nie je sviatosťou, ale prorockým gestom. Pozostával z dvoch protichodných pohybov – ponorenia a vynorenia – symbolizuje zásadnú zmenu: zanechanie starého a prijatie nového štýlu života.

Jánova výzva navrátiť sa k Bohu a zmeniť zmýšľanie je platná pre veriacich každej doby. Aj nás by mala inšpirovať, aby sme sa zamysleli, čo nás zotročuje, čo nám nedovoľuje zmeniť sa a vrátiť sa k Bohu. Advent je k tomu jedinečnou príležitosťou.

*autor: František Trstenský*

*zdroj: postoj.sk*

## **SVIATOSŤ BIRMOVANIA - 3. časť**

**Dáva nám osobitnú silu, aby sme odvážne vyznávali Krista a nehanbili sa za kríž.**

*Keď chceme žiť ako zrelí kresťania, nestačí sa dať pobirmovať, musíme s Bohom aj naďalej spolupracovať, hovorí nitriansky pomocný biskup Peter Beňo.*

**Pre birmovancov je tiež zaujímavé, že si môžu zvoliť birmovné mená. Aký to má zmysel?**

Vyvolenie si osobitného mena, ktoré birmovanec vysloví pri liturgickom obrade, nepatrí k podstate prijímania tejto sviatosti. Je to iba miestna tradícia, týka sa iba určitých častí sveta.

Zmyslom tejto praxe je to, že birmovanec si popri krstnom patrónovi volí ešte birmovného patróna – svätca, ktorého životný príbeh je pre neho oslovujúci a ktorého chce nasledovať. Teda to nemá byť meno, ktoré sa mu páči, napríklad po nejakej známej celebrité šoubiznisu, ani meno birmovného rodiča, ale má to byť meno svätca, ktorého život ho oslovuje.

Ja som zvykol dávať birmovancom úlohu, aby vlastnou rukou napísali krátky životopis svojho patróna. Ako pomocníka vo výbere svätca som im ponúkol internet. Tak som mal istotu, že ich birmovné mená nebudú mená spevákov či herečiek.

Pri liturgickom obrade sviatosti birmovania birmovanec povie meno birmovného patróna, ktorého si sám zvolil, a tým sa predstaví biskupovi. Toto meno sa zvykne potom zapisovať aj do matriky pobirmovaných.

**Tiež je zvykom vybrať si birmovného rodiča. Aký by mal byť a aká je jeho úloha?**

Pre birmovanie, takisto ako pre krst, majú kandidáti hľadať duchovnú pomoc birmovného otca alebo birmovnej matky. Aby lepšie vynikla jednota oboch sviatostí, mala by to byť tá istá osoba ako pri krste. V minulosti bolo ľudovým zvykom, že žena mala zvyčajne birmovnú matku a muž zasa birmovného otca. Dnes sa tento zvyk už nezachováva a ani to nie je potrebné.

Ten, kto má zastávať úlohu birmovného rodiča, má byť zrelý veriaci kresťan, ktorý svoju vieru vyznáva a žije. Ale dnes býva stále väčší problém nájsť dobrého birmovného rodiča, pretože mnohí buď nespĺňajú právne podmienky pre zastávanie úlohy birmovného či krstného rodiča, alebo nežijú podľa viery. Musíme priznať, že voľba krstného či birmovného rodiča je v mnohých prípadoch iba formalitou bez naplnenia jej zmyslu. Viem, že mnohým kňazom táto situácia spôsobuje vrásky na čele.

Ja sám som mal prípad, keď v miešanom manželstve manželka, ktorá bola neveriaca z neveriacej rodiny, chcela za krstného otca pre dieťa svojho neveriaceho brata. A spomínam si aj na iný prípad, keď krstná mama, ktorá bola krstnou už dvom deťom, odmietla byť aj tretiemu dieťaťu, lebo rodičia tých detí jej bránili, aby ich kresťanský vychovávala, keďže oni sami výchovu zanedbávali.

**Veľa závisí aj od birmovanca. V čom by sa mal zmeniť jeho život po prijatí tejto sviatosti? Čo by mal robiť?**

Po prijatí sviatosti birmovania už nejde o birmovanca, teda kandidáta, ale už ide o pobirmovaného. Odpoveď je jednoduchá a stručná: mal by sa aktívnejšie zúčastňovať na liturgických sláveniach a na ďalšom živote cirkvi, farnosti.

Jedna vec je prijať dar a druhá využiť ho, spolupracovať s ním, naučiť sa s ním žiť. Je jasné, že Boh nás obdarúva, ale my sa máme usilovať žiť s Bohom. Čím viac žijeme v Božej prítomnosti, tým viac sme obdarovávaní. Preto je dôležité modliť sa, čítať Sväté písmo, pristupovať k sviatostiam a tiež deliť sa o Božie dary v praktickom živote skutkami lásky.

*(pokračovanie nabudúce)*

*zdroj: svetkresťanstva.postoj.sk*